2009学年第一学期九年级语文摸底测验
（考试时间：100分钟，  满分：150分）

班级：           学号：       姓名：               
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一、文言文（４２分）

（一）默写（18分）

１，　　老骥伏枥　　，志在千里。（《步出夏门行》）
２，春阴垂野草青青，　时有幽花一树明　。（《淮中晚泊犊头》）
３，白也诗无敌，　　飘然思不群　　。（《春日忆李白》）
４，　　海内存知己　　，天涯若比邻。（《送杜少府之任蜀州》）
５，敏而好学，　　不耻下问　　，是以谓之文也。（《孔孟论学》）
６，　　学而不思则罔　　，思而不学则殆。（《孔孟论学》）

（二）阅读下面的诗歌，完成7-8题（4分）

自嘲

鲁　迅

运交华盖欲何求，未敢翻身已碰头。

破帽遮颜过闹市，漏船载酒泛中流。

横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛。

躲进小楼成一统，管他冬夏与春秋。

７，诗中“运交华盖”的意思是　自己交了倒霉的“华盖运”　　　　　　。（2分）

８，下列对“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”理解恰当的一项是　Ｃ　。（2分）

　　Ａ．一方面要冷静地对待众人的指责，另一方面要心甘情愿地为大家当牛做马。
Ｂ．这两句真实地揭示了当时一般群众的冷漠麻木、思想昏沉的精神状态，揭示了封建社会的世态炎凉，从一个侧面暴露了社会的腐朽和黑暗。
Ｃ．这两句表现了诗人对敌人决不妥协的战斗态度，对人民甘愿奉献一切的决心。

Ｄ．这两句表现了鲁迅虽身在闹市，心系祖国和人民的情怀，表达自己矢志救国的宏愿。

（三）阅读下文，完成9-11题（8分）

从小丘西行百二十步，隔篁竹，闻水声，如鸣佩环，心乐之。伐竹取道，下见小潭，水尤清洌。全石以为底，近岸，卷石底以出，为坻，为屿，为嵁，为岩。青树翠蔓，蒙络摇缀，参差披拂。

潭中鱼可百许头，皆若空游无所依。日光下彻，影布石上，佁然不动；俶尔远逝，往来翕忽。似与游者相乐。

潭西南而望，斗折蛇行，明灭可见。其岸势犬牙差互，不可知其源。

坐潭上，四面竹树环合，寂寥无人，凄神寒骨，悄怆幽邃。以其境过清，不可久居，乃记之而去。

９，上文选自《小石潭记》，作者是　柳宗元　。我们在教材中还学过他的文章　《黔之驴》或者《捕蛇者说》　。（2分）

10，用现代汉语翻译下面的句子（3分）

    以其境过清，不可久居：   因为这里的环境过于冷清，不能长久地停留     
11，下列理解不正确的一项是　　Ｂ　　。（3分）

　　Ａ．第二自然段写潭中游鱼的姿态和情趣。

Ｂ．第三自然段写小石潭险峻的岸势和源头。

Ｃ．第四自然段写潭的四周环境和作者感受。

Ｄ．作者感情随景而变，由乐而忧。

（四）阅读下文，完成12-15题（12分）

受谏谏人

贞观五年，太宗谓房玄龄等曰：“自古皇王多任情喜怒，喜则滥赏无劳，怒则滥杀无罪。是以天下丧乱，莫不由此。朕今夙夜未尝不以此为心，恒欲公等尽情极谏。公等亦受人谏语，岂得以人言不同己意，便即护短不纳？若不能受谏，安能谏人？”

12，解释下列句中的划线词（4分）

　　⑴喜则滥赏无劳（　不加限制　）　　　　⑵朕今夙夜未尝不以此为心（　早晨　）

13，用现代汉语翻译下面的句子，注意划线词的含义（3分）

是以天下丧乱，莫不由此：　因此天下丧亡祸乱，没有不从这里（产生）　。
14，这段文字，记叙的故事发生在什么朝代？有何证据？（3分）

答：这段文字，记叙的故事发生在唐代　　。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

证据有：“贞观”是唐太宗的年号；“太宗”、“房玄龄”都是唐初人物　　　。　　　　

15，太宗认为“天下丧乱”的原因是　皇王多任情喜怒，喜则滥赏无劳，怒则滥杀无罪　。（用文中现成的语句回答）（2分）

二、现代文（４８分）
（一）阅读下文，完成16-20题（24分）

老海棠树

①奶奶，和一棵老海棠树，在我的记忆里不能分开；好象她们从来就在一起。 

②老海棠树有两条粗壮的枝桠，弯曲如一把躺椅，小时候我常爬上去，一天一天地就在那儿玩。奶奶在树下喊：“下来，下来吧，你就这么一天到晚呆在上头不下来了？”是的，我在那儿看小人书，用弹弓向四处射击，甚至在那儿写作业。“饭也在上头吃吗？”对，在上头吃。奶奶把盛好的饭菜举过头顶，我两腿攀紧树桠，一个海底捞月把碗筷接上来。“觉呢，也在上头睡？”没错。四周是花香，是蜂鸣，春风拂面，是沾衣不染海棠的花雨。奶奶站在地上，站在屋前，老海棠树下，望着我…… 

③春天，老海棠树摇动满树繁花，摇落一地雪似的花瓣。我记得奶奶坐在树下糊纸袋，不时地冲我叨唠：“就不下来帮帮我？你那小手儿糊得多快！”我在树上东一句西一句地唱歌。奶奶又说：“我求过你吗？这回活儿紧！”我说：“我爸我妈根本就不想让您糊那破玩艺儿，是您自己非要这么累！”奶奶于是不再吭声，直了直腰，又凝神糊她的纸袋。 

④或者夏天，老海棠树枝繁叶茂，奶奶坐在树下的浓荫里，又不知从哪儿找来了补花的活儿，戴着老花镜，埋头于床单或被罩，一针一线地缝。天色暗下来时她冲我喊：“你就不能劳驾去洗洗菜？没见我忙不过来吗？”我跳下树，洗菜，胡乱一洗了事。奶奶生气了：“你们上班上学，就是这么胡弄？”奶奶把手里的活儿推开，一边重新洗菜一边说：“我就一辈子得给你们做饭？就不能有我自己的工作？”这回是我不再吭声。 

⑤有年秋天，老海棠树照旧果实累累，落叶纷纷。那时我大些了，在外工作，从陕北回来看她，奶奶已经腰弯背驼。早晨，天还昏暗，奶奶就起来去扫院子，“唰啦唰啦”的声音把我惊醒，赶紧跑出去：“您歇着吧，我来，保证用不了三分钟。”可这回奶奶不要我帮：“你刚回来，去歇息着吧。” 

⑥冬天，窗外，风中，老海棠树枯干的枝条敲打着屋檐，磨擦着窗棂。奶奶常常在灯下学习。她曾经读一本《扫盲识字课本》，再后是一字一句地念报纸上的头版新闻。那一回，奶奶举着一张报纸，小心地凑到我跟前：“这一段，你给我说说，到底什么意思？”我看也不看地就回答：“不知道。再说，您学那玩艺儿有用吗？”奶奶立刻不语，惟低头盯着那张报纸，半天半天目光都不移动。我的心一下子收紧，但知已无法弥补。“奶奶。”“奶奶！”“奶奶——”我记得她终于抬起头时，眼里竟无对我的责备。 

⑦…… 

⑧如今，奶奶已离我而去。而在我的梦里，我的祈祷中，老海棠树也便随之飘然而去，跟随着奶奶，陪伴着她，围拢着她；奶奶坐在满树的繁花中，满地的浓荫里，望着我，或不时地要我给她说说：“这一段到底是什么意思？”——这形象，逐年地定格成我的思念，和我永生的痛悔。 

16，从第④段中找出与第⑤段画线句“可这回奶奶不要我帮”相照应的句子：　你就不能劳驾去洗洗菜？　（2分）
17，第②段写“我”在老海棠树上的活动，在文中的作用是　　内容上，表现“我”在老海棠树亡的快乐，借以反映奶奶对“我”的关心；结构上，为下文进一步写“我”和奶奶的亲情作铺垫　　。　　（4分）
18，品读第⑥段画线部分“奶奶。”“奶奶！”“奶奶——”，从语气角度分析“我”心理变化的过程。（6分） 
答：　第一声陈述的语气写出“我”有一点不安，知道伤了奶奶的心；第二声感叹的语气写出“我”急于想得到奶奶的原谅；第三声无奈的语气写出“我”的哀求　。　
19，从全文看，以“老海棠树”为标题的好处是　　以老海棠树为线索，贯穿全文；含蓄、形象地表现了奶奶和“我”之间浓浓的祖孙情　　。　　（4分）
20，选择文中最触动你的一个场景，写一段80字左右的感想。（8分）
感点明确，围绕中心，理由充分，语言流畅，8分；
感点明确，理由充分，语言通顺，7-6分；
有感点，有理由，40字以上，5-4分；
有感点，40字以下。3—1分。 

（二）阅读下文，完成21-26题（24分）
能量之源─—太阳
①“雨露滋润禾苗壮，万物生长靠太阳”。（gèn）      古至今，太阳总以它的光和热来哺育地球，从无间断，从不歇息。地球上的一切自然现象都离不开太阳。生物的生长，气候的变化，江河湖海的出现，煤和石油的形成等，哪一样不是直接或间接地与太阳提供的能量有关？没有太阳，地球上便没有生机，更不会有人类存在。

②太阳发出的光和热有多少呢？让我们从地球上的测量谈起。在地球表面放置一个装置，这个装置能全部吸收到达它的来自太阳的光和热。测量结果表明，在垂直于太阳光线的情况下，每一平方厘米的面积每分钟接收到的太阳能量大约是1.96卡。换句话说，如果放上1立方厘米的水，让太阳光垂直照射，每过1分钟，水的温度会升高1.96度。这个量在天文学上称为“太阳常数”，即：太阳常数=1.96卡/平方厘米·分钟 。

③知道了太阳常数，就可以计算太阳发出的总能量了。地球距离太阳大约是一亿五千万公里，将太阳常数乘上以一亿零一万公里为半径的球的面积，便得到太阳发出的全部能量。这个数值是每秒种9.17×1025卡。这个能量究竟有多大呢？可以打一个比方，如果在地球和太阳之间，架上一座1公里宽、3公里厚的冰桥，那么太阳只需1秒钟的时间，就可以把这座一亿五千万公里长的冰桥全部化成水，再过8秒钟，就把它全部化为蒸汽。

④太阳是一个巨大的火球。它发出巨大的能量，大部分在宇宙空间白白浪费掉了，只有很少一点点落到地球上。实际上，地球接收到的太阳能量，只占太阳发出总能量的二十二亿分之一，而正是这二十二亿分之一的太阳能量在养活着整个地球。

21，根据拼音写出汉字：（gèn）   亘   古。（2分）
22，第一段中，“至今”能否删去？为什么？（5分）

答：  应该删除。　　《汉语大词典》“亘古”意为“自古到今，从来”。其中已经含有“至今”的意思，不删除的话，意思重复、累赘 。
23，本文引用“雨露滋润禾苗壮，万物生长靠太阳”有什么作用？（5分）

答：　生动形象地说明太阳的重要性；开门见山说明本文的写作目的　　　　。　　　　
24，“地球距离太阳大约是一亿五千万公里”中的“大约”为什么不能去掉？（5分）
答：　因为测量结果还不是很精确，可能会有误差，所以用概数表示就比较正确。如果删掉“大约”，就变成一个确定的数据了，这反而与实际情况不符　　。　　　　　　　　　　
25，“这个量在天文学上称为‘太阳常数’”中的“这个量”是指什么？（5分）
答：　每一平方厘米的面积每分钟接收到的太阳能量大约是1.96卡　　。　　　　　　　
或：　太阳常数=1.96卡/平方厘米·分钟 　　。　　　　　　　　　　　　　　　　　　
26，第四段说明的中心是什么？（用文中现成的语句回答）（2分）

答：　地球接收到的太阳能量，只占太阳发出总能量的二十二亿分之一　　。　　　　　　
三、作文（６０分）
27，题目：在学海中游泳
　　要求：⑴写一篇600字左右的文章。

⑵不得透露个人相关信息。

⑶不得抄袭。
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